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✓ IL SOGNO AMERICANO: un’immagine da ricostruire

✓ CONFLITTO UCRAINO E POTENZE OCCIDENTALI: riconosciuto un ruolo importante al G7

✓ I RIFERIMENTI MORALI DEGLI ITALIANI: la famiglia al primo posto



1. 
IL CONFLITTO IN UCRAINA 
E LE POTENZE OCCIDENTALI
Il vertice del G7 in Germania era centrato sulla questione russo-ucraina e in
questa occasione l’organismo che raggruppa le principali potenze del mondo
occidentale è stato messo seriamente alla prova. Agli occhi dell’opinione
pubblica italiana ne è uscito con apprezzamenti e critiche, ma con una
prevalenza di valutazioni positive.

Poco meno della metà dei cittadini riconosce al G7 un ruolo rilevante,
soprattutto nell’unire le forze del mondo democratico-occidentale. Al
contrario, 1 italiano su 3 considera il G7 uno strumento dei ricchi per fare i
propri interessi oppure lo critica perché alimenta la spaccatura tra l’Occidente
e le altre potenze mondiali. La quota di posizioni negative al riguardo risulta
particolarmente alta sia nell’area politica di destra che in quella di sinistra,
mentre gli elettori più moderati tendono ad esprimere giudizi più favorevoli.

Tutte le principali conclusioni prodotte dal vertice in Germania sono ritenute
potenzialmente incisive dalla maggioranza dei rispondenti, qualche perplessità
in più si registra in merito alle sanzioni alla Russia e all’attività diplomatica
mirata a sbloccare l’esportazione del grano ucraino.

Sull’opportunità di invitare o meno Putin al prossimo G20, le opinioni si
mostrano divise, ma più in generale, vi è una tendenza piuttosto evidente ad
auspicare, in futuro, una reintegrazione della Russia nella sfera economica e
culturale europea. L’ostacolo a questa prospettiva, al momento, è
principalmente la figura di Putin.
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Sul ruolo del G7 prevalgono le opinioni positive. 
Critici soprattutto gli elettori di sinistra e destra

Il G7 è il gruppo intergovernativo informale che riunisce le principali sette economie dei Paesi avanzati: Canada, Francia, Germania, 
Giappone, Italia, Regno Unito e Stati Uniti. Rispetto al G7, quale delle seguenti affermazioni condivide maggiormente?
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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La maggioranza crede all'efficacia delle decisioni prese alla recente 
riunione del G7, soprattutto sul tema dell'emergenza umanitaria

Alla recente riunione del G7 sono state prese delle decisioni riguardanti diversi ambiti legati al conflitto in Ucraina. 
Per ciascuno dei seguenti ambiti, indichi quanto ritiene che le decisioni del G7 possano essere incisive:

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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ASSISTENZA UMANITARIA agli sfollati e a tutte
le persone colpite dalla guerra

SOSTEGNO ALL'UCRAINA NELLA RICOSTRUZIONE dopo la guerra

SUPPORTO FINANZIARIO, UMANITARIO, MILITARE 
E DIPLOMATICO all'Ucraina

CONDANNA DEI CRIMINI DI GUERRA e sostegno alla Corte Penale 
Internazionale per le indagini

SOSTEGNO ALL'ADESIONE DELL'UCRAINA ALL'UE

INTENSIFICAZIONE DELLE SANZIONI NEI CONFRONTI DELLA RUSSIA

PRESSIONI SULLA RUSSIA PER FAR PASSARE IL GRANO
e altri prodotti agricoli in uscita dall'Ucraina

molto abbastanza
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Opinione pubblica divisa sulla presenza di Putin al prossimo G20, 
elettori Lega più favorevoli, i Dem più contrari

Il G20 è un gruppo allargato di Paesi che comprende, oltre a quelli del G7, anche Cina, Russia, India, Brasile e altri.
Ritiene che Putin dovrebbe essere invitato al prossimo summit del G20 che si terrà in autunno?
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Gli italiani auspicano la reintegrazione della Russia nel contesto 
europeo alla fine della guerra, ma per 1 su 3 solo nell'era post-Putin 

Dopo la fine della guerra in Ucraina, quale approccio dovrebbe assumere l'Unione Europea nei confronti della Russia?
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CERCARE DI RIAVVICINARSI progressivamente alla Russia
e stringere con essa legami economici e culturali, 

evitando però la dipendenza energetica

MANTENERE LE DISTANZE e tagliare il più possibile i legami 
economici e culturali FINO A QUANDO PUTIN SARÀ AL POTERE

e poi cercare di riavvicinarsi 

MANTENERE LE DISTANZE e tagliare il più possibile i legami economici
e culturali ANCHE QUANDO PUTIN NON SARÀ PIÙ AL POTERE

non saprei

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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2. 
I RIFERIMENTI MORALI
DEGLI ITALIANI
Ad indicare di avere un riferimento etico e morale nella propria vita sono
quattro su dieci, per i restanti, nessuna personalità, passata o vivente,
rappresenta un valido ancoraggio.

La prossimità emerge come elemento decisivo nell’indicazione dei propri
riferimenti morali: per chi dichiara di avere dei riferimenti, in due casi su tre
si parla di persone che fanno parte del proprio nucleo famigliare e al terzo
posto di questa classifica, subito dopo gli scienziati, la categoria più indicata
è composta da persone attive all’interno della propria comunità.
Nell’identificazione delle personalità viventi più significative si impone con
un notevole distacco Papa Francesco. A sfondare la barriera del 20% di
consensi troviamo personalità istituzionali come il Presidente della
Repubblica e Liliana Segre, ma anche un grande divulgatore come Piero
Angela. Ad accomunare questi personaggi c’è un importante fattore
generazionale, una menzione d’onore va pertanto a Bebe Vio, che a soli 25
anni rientra nella top 5 dei riferimenti etici e morali degli intervistati.

Nel giudicare i politici invece gli Italiani si dimostrano estremamente critici:
per quasi 3 intervistati su 5 nessun leader politico vivente è un riferimento
etico e morale.
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Quattro italiani su dieci dichiarano di non aver alcuna persona
che rappresenta un riferimento etico e morale

sì, una o più persone viventi

Nella sua vita c’è una persona che per lei rappresenta un riferimento dal punto di vista dell'etica e della morale?

no, nessuna 39 61

33 45 18-34 anni

non credenti

sì, ma non più vivente 28 38 over 55 anni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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La famiglia è il principale riferimento etico e morale, per chi ne ha uno. 
Poi scienziati, membri della comunità, religiosi e filosofi
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famigliari

scienziati

persone attive sul territorio,
nella propria comunità

religiosi

filosofi

scrittori

politici

In quale delle seguenti tipologie di soggetti può essere collocata la persona o le persone che sono per lei oggi un riferimento etico e morale? 
(3 risposte possibili – RISPONDE CHI HA UN RIFERIMENTO ETICO E MORALE)

78 over 55 anni

36 alta scolarità

22 Cristiani cattolici

2 bassa scolarità

ALTRE TIPOLOGIE DI SOGGETTI CON 
PERCENTUALI DI CITAZIONI MINORI

persone che ho conosciuto
in ambito lavorativo 9

imprenditori 6

sportivi 4

giornalisti 4

personaggi dello spettacolo 3

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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La top 10 dei riferimenti etici e morali degli Italiani: 
Papa Francesco in testa, Mattarella e Segre sul podio

Tra i soggetti elencati, quali per lei rappresentano dei riferimenti dal punto di vista dell'etica e della morale? 
(Più risposte possibili – RISPONDE CHI HA UN RIFERIMENTO ETICO E MORALE VIVENTE)
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PAPA FRANCESCO

il Presidente della Repubblica, SERGIO MATTARELLA

la Senatrice LILIANA SEGRE

il divulgatore scientifico PIERO ANGELA

l'atleta paralimpica BEBE VIO 

il fondatore di Libera e del Gruppo Abele, DON LUIGI CIOTTI

il Presidente del Consiglio MARIO DRAGHI

la giornalista MILENA GABANELLI

lo scrittore ROBERTO SAVIANO

il premio Nobel per la Fisica GIORGIO PARISI

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Per due intervistati su tre nessuno degli attuali leader politici italiani 
rappresenta un riferimento etico e morale

Tra i seguenti leader politici, quali per lei rappresentano dei riferimenti dal punto di vista dell'etica e della morale?
(3 risposte possibili – RISPONDE CHI HA UN RIFERIMENTO ETICO E MORALE VIVENTE)

il leader del Movimento 5 Stelle GIUSEPPE CONTE 12

la leader di Fratelli d'Italia GIORGIA MELONI 11

il leader del Partito Democratico ENRICO LETTA 10

il leader di Forza Italia SILVIO BERLUSCONI 5

il leader di Azione CARLO CALENDA 5

il leader di Italia Viva MATTEO RENZI 2

il leader della Lega MATTEO SALVINI 2

altri leader di partito 2

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

64

NESSUNO DEI LEADER INDICATI



3. 
IL SOGNO AMERICANO
Nell’immaginario collettivo, gli Stati Uniti d’America sono da sempre stati un
Paese simbolo di speranza, di opportunità, una terra dove tutti possono
guadagnarsi la possibilità di elevare la propria condizione. Ma se questo era
sicuramente vero in passato, l’attuale percezione sembra essere cambiata.
Oggi prevale l’idea di una società americana iperconsumista e fortemente
contradditoria al suo interno.

Gli USA rimangono un modello per quanto riguarda la ricerca scientifica, ma
solo una minoranza degli intervistati vorrebbe vedere applicato in Europa il
modello americano per quanto riguarda diritti civili, libertà individuali, modello
di istruzione, ecc. Da questo punto di vista gli ultimi avvenimenti in materia di
aborto non hanno aiutato: è opinione comune che l’abolizione della sentenza
che nel 1973 rese legale l’aborto, rappresenti una scelta anacronistica rispetto
ai tempi che stiamo vivendo.

Ciononostante gli USA mantengono ancora il loro fascino e continuano ad
essere un Paese capace di esercitare «appeal» non solo per i turisti, o per chi è
alla ricerca di una temporanea esperienza di studio o lavoro, ma anche per chi
sogna di cambiare completamente vita, tanto che un italiano su tre sarebbe
pronto a traferirsi.
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Quali dei seguenti aggettivi, secondo lei, descrivono meglio la società americana? (Possibili 3 risposte)
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iper-consumistica

contraddittoria

razzista

classista

meritocratica

liberale

all'avanguardia

democratica

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Gli Usa secondo gli italiani: consumismo e contraddizioni
i concetti caratterizzanti
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Per ognuno dei seguenti aspetti, caratteristici della società americana, quali secondo lei dovrebbero essere presi come modello nelle società europee?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

la ricerca scientifica e tecnologica

il divieto di acquisto/consumo di alcolici per i minori di 21 anni

il sistema economico

il modello di istruzione

le libertà individuali

il sistema politico

i diritti civili

la politica estera e i rapporti con gli altri paesi

la possibilità di prendere la patente a 16 anni

il sistema sanitario

le leggi che regolano l'aborto

la possibilità di acquistare armi da fuoco una volta raggiunta la maggiore età
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Società americana: ricerca scientifica e limitazioni sul consumo di 
alcolici gli unici aspetti apprezzati da oltre la metà del campione
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Dal 24 giugno 2022, in America, l'aborto non è più garantito come diritto 
costituzionale e si delega ai singoli Stati la possibilità di decidere in merito,
anche vietando totalmente la possibilità di interruzione della gravidanza.
Indichi l'affermazione che meglio rispecchia la sua posizione a riguardo:
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8

è un grosso passo indietro 
per gli USA

l'annullamento della sentenza 
non avrà grosse ripercussioni

è una decisione giusta

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Secondo lei, l’aborto dovrebbe essere…

*I dati USA sono tratti dalla fonte: 
https://www.pewresearch.org/religion/fact-sheet/public-opinion-on-abortion/ 

L’aborto non è più un diritto garantito: per 3 rispondenti su 4 
rappresenta una battuta d’arresto nel progresso americano

% di persone che ritengono che l’aborto dovrebbe 
essere LEGALE nel proprio Paese di residenza:

*

6186

negli 
USA

in 
ITALIA
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70

63

57

49

45

34

fare una BREVE VACANZA (qualche settimana)

fare UNA VACANZA LUNGA/viaggio on the road (qualche mese)

effettuare un PERIODO DI STUDIO (un semestre/un anno)

VIVERE E LAVORARE PER UN PERIODO LIMITATO (qualche anno)

effettuare interamente il PERCORSO UNIVERSITARIO/ACCADEMICO

VIVERE E LAVORARE STABILMENTE

Per ciascuna delle seguenti attività, indichi quanto le piacerebbe/le sarebbe piaciuto svolgerle negli USA:

80 65

73 55

68 47

56 41

46 42

45 20

MILLENNIALS BABY BOOMERSSOMMA MOLTO + ABBASTANZA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-1 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Gli USA rappresentano una meta ambita per soggiorni e vacanze. 
Un rispondente su tre coltiva il sogno di potervisi stabilire
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LE EMOZIONI PIÙ SENTITE NEGLI ULTIMI 12 MESI
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %, medie mensili. Date di esecuzione: 29 giugno – 1 luglio 2022.
Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.



NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 29 giugno-4 luglio 2022. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da gennaio 2021 a giugno 2022 si riferiscono a medie mensili.
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“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan
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